Téma ¢. 10 Obecny fyzicky zemépis — Atmosfera 15. 12. 2020

Devcata a chlapci,

tento tyden Vam zaslu dva ukoly. Prvni — Atmosféra (vzdusny obal Zemé) dnes a ve ctvrtek
pak nékolik okruhii otdzek z predeslého uciva, které se objevi v testu po Novém roce, aZ se
snad vratite do 3koly. Zatim to vypada tak, ze MSMT vyhldisi od 21. 12. vanocni prazdniny.
Zdravi Vas Pavel Antos

Stru¢ny popis uciva:
Atmosféra:

Atmosféra: plynny obal zemé. Atmosféra se spolu s pevnou Zemi otaci kolem zemské osy a
obiha kolem Slunce. Atmosféra je tvofena vzduchem.

Vzduch: smés plyni dusiku, kysliku, vzacnych plynt, oxidu uhli¢itého, vodni pary, ozonu.

Dusik: je ho v atmosféie nejvice

Oxid uhli¢ity: je dulezity pro Zivot zelenych rostlin. Ty vyrabéji kyslik — fotosyntéza

Vodni para: voda v plynném stavu

Ozon: plyn. Ktery ve vyssich vrstvach atmosféry pohlcuje ultrafialové zafeni, které pronika
z kosmu.

Atmosféra umoziuje Zivot na Zemi. Je neviditelnou pokryvkou zemského povrchu, udrzuje
teplo na Zemi.

Meteorologie: véda, ktera se zabyva atmosférou.

Pocasi: pocasi je okamzity stav atmosféry do vySky cca 15 km.

Pocasi je charakterizovano: slune¢nim zafenim, teplotou vzduchu, pidy, vlhkosti vzduchu,
obla¢nosti, srazkami, tlakem vzduchu a vétrem.

Meteorologické pojmy:

Slune¢ni zareni: hlavni zdroj tepla, teplotu méfime teplomérem ve stupnich Celsia.

VIhkost vzduchu: zavisi na mnozstvi vodni pary ve vzduch. Méfi se v %.

Oblaé¢nost: popisuje zakryti oblohy mraky. Vodni para se ve vzduchu srézi a vznikaji oblaka.
Ty obsahuji kapicky vody nebo ledové krystalky.

Zatazeno: celd obloha zakrytad mraky

Oblaéno: na nebi jsou oblaka mrakt, mezi nimiz prosvita Slunce

Polojasno: na obloze jsou mensi oblaka, mezi nimiz vyraznéji prosvita Slunce

Srazky: kapicka vody v oblacich rostou, jsou stale t€Z8i a nemohou se svou vahou udrzet ve
vzduchu. Padaji na zem — prsi, snézi, padaji kroupy.

Tlak vzduchu: vzduch ma svoji hmotnost. Atmosféra tla¢i na své podlozi — na zemsky povrch.
Vzduch proudi z mista s vysSim tlakem do mista s nizSim tlakem.

Vitr: je proudici vzduch. Ur¢ujeme smér, odkud vane, rychlost — kolik km/hod. urazi.

Ucebnice str. 58 - 59

Zapis do sesitl:

Atmosféra

Vzduch = dusik + kyslik + vzacné plyny + oxid uhli¢ity + vodni para
+ 0zon

Pocasi = slunecni zafeni + teplota vzduchu + obla¢nost + srazky +
tlak vzduchu + vitr



